制版:包聪颖

郭鸿斌:从冲锋一线到服务实战的"研判尖兵"

本报通讯员●张扩

郭鸿斌,现为呼伦贝尔市公安局海拉 尔分局情报指挥中心教导员,是一名共产党 员。1982年出生的他,从警以来,曾两次被 公安部通报表扬,并荣立个人三等功两次, 他所负责的情指中心绩效考核工作连续三 年全市排名第一。

"忙碌、平和、耐心",这是熟悉郭鸿斌 的同事对他的评价。从警18年,从刑警大 队到派出所再到情指中心,无论在哪个岗 位,郭鸿斌都一直保持着不怕输的韧劲,案 子来了要亲自上手、遇到瓶颈要一一解决、 开展研判要细致钻研,这也让他从一名基层 民警迅速成长为一名"研判尖兵"。



直面危险,在破案中磨砺成长

"何某某结伙抢劫案""周某某涉嫌挪用 公款案""林某某故意杀人案"……从警多年, 郭鸿斌参与侦办了许多大大小小的案件,尤 其是那些侦办难度大、影响较为恶劣的案件, 给他留下了深刻的印象。他说:"侦查、抓捕、 破案,让我懂得了从事这份职业的意义。"

面对危险,从不畏惧,郭鸿斌正是在一 次次破案中得到磨砺和成长。2016年5月 24日,警方得到线索,在逃嫌疑人徐某在呼 伦贝尔市新区某小区有一落脚点。因徐某 实际的体貌特征与网上的资料差距较大, 为保证抓捕工作顺利,郭鸿斌主动请战随 队参加任务,并率先进入楼道内进行蹲 守。虽然制定了周密的抓捕计划,没想到 郭鸿斌刚刚进入楼道就发现外出的徐某提 前回来了。徐某下车后没有熄火就进入楼 道,战机不容错过,在徐某开门进入的一瞬 间,郭鸿斌上前大声呵斥,并用身体挡住了 防盗门。惊慌失措的徐某掏出一把尖刀与 郭鸿斌对峙,郭鸿斌抢先上前控制住徐某 持刀的右手,就在徐某奋力反抗的惊险时 刻,支援战友及时赶到,最终联手将徐某制 服。过后,战友对郭鸿斌说:"你要出事,怎 么和嫂子交待?"他却乐呵呵地说:"没事, 我是属猫的。"

每一次办过的案子、经历过的警情,郭

鸿斌都会认真总结,于他而言是成长,于工作 而言是尽职。

执着用心,在研判中体现价值

因为热爱,所以坚持。2016年,郭鸿斌 调整到了合成研判岗位,从刚开始的不懂、不 会、不了解到后来的"行家里手",他在数据支 撑和综合研判领域倾注了大量的心血。

回忆起刚从办案部门来到合成研判部 门的经历,郭鸿斌频频用"摸不着头绪""迷 茫"等词语来形容。对于他来说,有挑战才有 动力,在此后的一段时间里,郭鸿斌在跟班学 习的同时,还利用业余时间自学了计算机技 术、数据应用技术以及侦查平台操作教程。 郭鸿斌刚能上手就尝试着研究复杂案件的线 索对比,虽然过程艰辛,但让他形成了自己的 独特思路,最终破获了多起案件。由此,郭鸿 斌也迅速成长为研判能手。

"郭教曾经在不到半年的时间内,通过 研判抓获了4名10年以上网上在逃犯罪嫌疑 人。"90后情指中心副主任郭明说起教导员郭 鸿斌的事迹很是骄傲,在年轻一代民警眼中, 郭鸿斌虽然在研判领域有着极其丰厚的经 验,但也会手把手帮着大家解决许多技术难 题,在合成研判团队中,同事们都非常愿意跟 着这位"老大哥"学习提升。

合成研判除了为抓捕逃犯、侦破案件

等打击犯罪方面提供数据支持,还在服务基 层、救助群众等方面起着相当大的作用。 2021年2月9日22时许,海拉尔"110"接警 中心接到一位母亲的求助,称其女儿离家出 走并有轻生念头。警情事关生命,值班长郭 鸿斌迅速指令警力赶赴现场,但因该女子位 置信息模糊,民警一时无法准确找到该女 子。郭鸿斌立即组织研判查找,20分钟后, 该女子被及时救助。郭鸿斌说:"当我看到 自己的专业能够发挥作用时,心里别提多高 兴了,更觉得自己当初遇到困难没有轻易放 弃的选择太对了。"

精益求精,在热爱中获得肯定

"干一行、爱一行。"丰富的基层破案经 历再加上认真学习的劲头,郭鸿斌对于研判 分析工作始终有着再认真一点、再进步一点 的要求,每每遇有一些典型案件侦破方面的 经验介绍,郭鸿斌都会加班加点的研究学习, 并利用很多自己没尝试过的技术去操作和实

梳理线索、搜集数据、研判追踪……面 对这些不断重复的工作流程,郭鸿斌愿意花 时间、下功夫潜心研究。2022年,他设计的打 击帮信犯罪方面的研判模型,人选公安大学 实战应用模型库,并成为研究生实验参考案 例。在一个个案件破获的背后,郭鸿斌都第

一时间带着研判组全力做好案件支撑工作, 特别是在遇有传统侦查方式线索遗漏或案件 陷入僵局的时候,郭鸿斌带领他的团队通过 综合研判成功获取关键线索,从而让嫌疑人

"极致、细致是我们对工作定下的要求, 说实话,做研判支撑工作很枯燥,需要一遍遍 去寻找每个细小线索的连接点,然后去深度 研判汇总,最后经常会出现方向不对的情况, 必须推翻重来。"郭鸿斌多年的研判经历,让 自己对这项工作有了更深刻的认识。他还形 成了一个习惯,每次通过大量研判成功将犯 罪嫌疑人抓获后,郭鸿斌都会认真总结梳理 形成此类案件的"技战法",既有文字版本的, 也有PPT版本的,按他的想法,就是想把一些 宝贵的经验保留下来,帮助更多的年轻民警 规避误区,少走弯路。

2022年至今,郭鸿斌带领情指中心协助 全局民警破获各类刑事案件269起,抓获涉案 人员118名;在疫情防控和安保维稳工作中, 更是有力支撑服务了一系列重要任务的推进 开展。收获累累战果的同时,郭鸿斌所在部门 先后获得了全区公安机关先进党组织、全区公 安机关110工作成绩突出集体、海拉尔公安分 局公安工作实绩突出单位、先进基层党组织等 荣誉,他本人也被授予全市政法系统先进个人 等荣誉,得到了领导和办案部门的好评。

守好"传家宝" 苦练"基本功"

通辽市公安局以"四级调研"为公安工作和队伍建设"定向"

通辽市公安局党委扎实推进"抓党建、 整作风、强素质、树形象"专项活动,坚持以上 率下走实全面联系群众路线,大兴调查研究 之风,推动调查研究产生实效、惠及民生。

强化理论学习,增强"自觉性"

为准确把握新时期历史使命任务,通辽 市公安机关将学习宣传贯彻党的二十大精神 纳入教育培训课程体系,为全警补足精神之 钙,增强做好调查研究的思想自觉、政治自 觉、行动自觉。

通辽市副市长、公安局党委书记、局长 王勇以《深入学习宣传贯彻党的二十大精神, 在新时代新征程中展现公安机关新担当新作 为》为题,紧密结合公安工作实际和个人学习 体悟,从九个"深刻理解"讲授学习宣传贯彻 党的二十大精神专题党课。该局还举办"党 的二十大精神在警营"系列读书会,在"强素 质·创一流"系列培训班中开展"推进公安队 伍建设和公安工作"调查研究专题研讨活

开展调查研究,用好"传家宝"

通辽市各级公安机关真正认识到调查 研究是谋事之基、成事之道,各级公安机关凝 聚共识,深入开展调查研究,从"一把手"到基 层民警利用调查研究发现问题、解决问题、做 好工作,传承好、学习好、运用好调查研究这 个"传家宝"。

全市公安机关把深入基层、深入群众 作为调研工作的中心思想,构建四级调查 研究格局:市局领导班子成员带头对包联 旗县、分管部门、重点工作等进行实地调 研;旗县市(区)公安(分)局主要领导深入 基层派出所、警务室、执法执勤一线进行蹲 点调研;基层所队民辅警深入辖区机关单 位、工商企业、村屯社区、医院学校走访调 研,解决各类主体实际困难;特约监督员代 表随警督导调研,多视角检视公安工作,敢 于跳出通辽看公安、跳出公安看公安,真正 通过四级调查研究格局达到听真话、察实 情、解难题、谋良策的目的,实打实解决一 批困扰基层的实际问题。

贯彻"四不两直",锤炼"基本功"

通辽市公安机关持续强化"四不两直" 式调查研究方式(不发通知、不打招呼、不听 汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的 调研方式), 贯彻落实"一竿子插到底"的去伪 存真工作理念,敢于"挤水分、听真话"拨开表 面见实情。

在公安机关内部,始终坚持调查研究, 贯彻全面从严管党治警要求,对标八类问题 自查清单,不断增强民辅警自查自纠内生动 力,切实转变工作作风,以自我革命的精神大 力推进公安队伍革命化、正规化、专业化、职 业化建设,着力锻造堪当时代重任的"四个铁 一般"公安铁军。

组织广大民辅警深入工作多、困难多、问 题多、矛盾多的单位、企业调研,形成调查研究 的良好局面。截至目前,通辽市公安机关以四 级调查研究格局为基础,出动警力9675人次, 走访群众35841人次,走访机关单位599家,走 访各类市场主体1108家,召开集中座谈会53 场,为群众解决实际困难1036件。

紧密血肉联系,提升"安全感"

用好调查研究这个获得真知灼见的源头 活水,使调查研究工作同公安中心工作密切结 合起来,在发现问题后及时解决处理,并做好督 导回访,加强对问题解决情况的督察督办。

通辽市公安机关切实将增强人民群众安 全感作为公安工作的"落脚点",持续聚焦命案 攻坚、打击电诈、"减量控大"等人民群众关注 的问题持续发力,将2023年确定为通辽市公安 局积压命案攻坚年和打击侵财犯罪攻坚年。 截至目前,已侦破本地积压命案2起、协助外地 警方破获案件4起,破获传统"盗抢骗"案件 208起;紧紧围绕"减量控大"这条主线,共查处 各类交通违法行为24万余起,整改道路交通安 全隐患106处;开展涉诈窝点区域会战,将通辽 的涉诈窝点搭建团伙连根铲除。

裤脚沾满泥土,举措落在实处。通辽市 公安机关坚持练好公安工作"基本功",用好 调查研究"传家宝",走好密切联系群众"基层 路",为建设更高水平的平安通辽、法治通辽 贡献更多智慧和力量。